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Πληθαίνουν οι διεθνείς αντιδράσεις για την Αγιά 
Σοφιά
/ Επικαιρότητα

Την ώρα που η Τουρκία συνεχίζει με αμείωτο ρυθμό την επιθετική 
ρητορική της προς όλες τις κατευθύνσεις, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ την 
καλεί, για ακόμη μια φορά, να διατηρήσει το καθεστώς της Αγίας Σοφίας 
ως μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO.

Με ανάρτηση του στο Twitter, ο αρμόδιος για τις διεθνείς θρησκευτικές 
ελευθερίες πρέσβης των ΗΠΑ, Σαμ Μπράουνμπακ, υπενθυμίζει στη τουρκική 
κυβέρνηση πως “η Αγία Σοφία έχει τεράστια πνευματική και πολιτιστική σημασία 
για δισεκατομμύρια πιστούς διαφορετικών θρησκειών σε όλο τον κόσμο. Καλούμε 
την κυβέρνηση της Τουρκίας να τη διατηρήσει ως μνημείο παγκόσμιας 
κληρονομιάς της UNESCO και να διατηρήσει την προσβασιμότητα σε όλους υπό το 
υπάρχον μουσειακό καθεστώς της”.
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Υπενθυμίζεται ότι Κόλαφος για την Τουρκία ήταν και η ετήσια έκθεση του Στέιτ 
Ντιπάρτμεντ για τις θρησκευτικές ελευθερίες ανά τον κόσμο η οποία αναφερόταν 
και στις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι θρησκευτικές μειονότητες στη 
Τουρκία. Μεταξύ των πιο σημαντικών θεμάτων που παρουσιάζονται είναι οι 
δυσκολίες στο άνοιγμα ή τη λειτουργία χώρων λατρείας και η επίλυση 
περιουσιακών διαφορών που σχετίζονται με τις κυβερνητικές απαλλοτριώσεις που 
έχουν γίνει σε εκκλησιαστικές εκτάσεις και ακίνητα. Παράλληλα η έκθεση καλεί 
την Τουρκία να σεβαστεί το καθεστώς της Αγίας Σοφίας, τονίζοντας ότι 
αποτελεί σύμβολο ειρηνικής συνύπαρξης, ουσιαστικού διαλόγου και 
σεβασμού μεταξύ των θρησκειών. Η ετήσια έκθεση του αμερικανικού 
Υπουργείου Εξωτερικών αποτελεί σκληρή απάντηση στις ενέργειες και την 
πολιτική Ερντογάν, καθώς κάνει αναφορές για βασανισμούς, ύποπτους θανάτους, 
εξαφανίσεις και αυθαίρετες συλλήψεις και στέλνει ηχηρό μήνυμα στην Τουρκία να 
σεβαστεί τις θρησκευτικές μειονότητες στη χώρα.

Απόλυτη η Λίνα Μενδώνη για τη μη μετατροπή της Αγίας Σοφίας

«Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι σε καμία περίπτωση η Αγία Σοφία δεν πρέπει να 
απολέσει τον οικουμενικό της χαρακτήρα και να μετατραπεί σε μουσουλμανικό 
τέμενος» επισημαίνει η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη σε επιστολή της προς 
τις αντιπροσωπείες των κρατών – μελών της UNESCO, προκειμένου να ενημερώσει 
τις αντιπροσωπείες για την επιχειρούμενη από την τουρκική κυβέρνηση αλλαγή 
του status της Αγίας Σοφίας, το οποίο αντιβαίνει στη συμφωνία του 1972 την 
οποία έχει υπογράψει και η Τουρκία.

“Αυτό το οποίο επιδιώκεται σήμερα από την τουρκική κυβέρνηση και τον πρόεδρο 



Ερντογάν επαναφέρει και αναζωπυρώνει εθνικούς και θρησκευτικούς φανατισμούς. 
Επιδιώκεται η απομείωση της αξίας και της παγκόσμιας ακτινοβολίας του 
μνημείου. Ένα μνημείο οικουμενικής αξίας, όπως η Αγία Σοφία, εργαλειοποιείται 
για να εξυπηρετήσει εσωτερικές πολιτικές σκοπιμότητες. Επιχειρείται η επιστροφή 
των συνθηκών του 15ου αιώνα στον 21ο.”, αναφέρει σε άλλο σημείο.

«Θα δημιουργήσει ψυχικό χάσμα ανάμεσα στους Χριστιανούς και την 
Τουρκία»

Στο επίκαιρο θέμα της Αγιάς Σοφιάς Κωνσταντινουπόλεως, αναφέρθηκε ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος Στέλιος Πέτσας κατά την ενημέρωση των πολιτικών 
συντακτών της 25ης Ιουνίου 2020, όπου τόνισε ότι δεν είναι ένα ζήτημα Ελλάδας-
Τουρκίας και ότι η Αγιά Σοφιά είναι μνημείο παγκόσμιας πολιτιστικής 
κληρονομιάς. «Θα δημιουργήσει ψυχικό χάσμα ανάμεσα στους Χριστιανούς 
και την Τουρκία, αν η γειτονική χώρα αποφασίσει να κάνει αυτό το λάθος»
, υπογράμμισε σε σχέση με την ενδεχόμενη μετατροπή του ιερού χώρου σε τζαμί.
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